FasikiiL B

YKS-TYT

Ek eylemin kosul kipiyle cekimli ad soylu sozciik olabilir

CUMLE TURLERI

4 Istedigin bir sey varsa / telefon et.

yanclimlecik

(Yan cumlecik ek eylemin kosul kipiyle ¢ekimli ad soylu sézclkle kurulmus.)
¢) Ic Ice Birlesik Ciimle
v/ Bir cimlenin icinde baska bir cimle varsa buna i¢ ice bilesik ctimle denir.

v/ Bir cimlenin icindeki climle, aktarmadir. (alintr)

ic ctimle dis ctimlenin dgesi durumundadir:

TURKCE
AN

4+ Sair, “Evlilik katlanmanin eski adidir.” diyor.

Bu cumlede tirnak igindeki alinti ic cimle, “sair diyor” dis cimledir.

v g ciimle, dis ciimlenin nesnesi gérevindedir:

Dig cimle

r N\
+ Ben,sana “Beni ara.” demedim.

d.t. i¢ cumle (n) yuklem

Dis cuimle
r IR
4 Adam “Seni tanimiyorum.” dedi.
6zne ic cumle (n) yuklem

4 Ddin telefonunu agmadin, dedi.
ic cimle (n) yuklem

L UYARI

ic ciimleyle ara ctimle karistirimamali. i¢ ctimle dis ctimlenin bir égesidir.

4+ O/ Sana inaniyorum, dedi.
nesne ylUklem

Ara cimle bir 6ge degil, 6genin aciklamasi ya da érneklemesi olabilir.

4+ S6z, hepimiz biliyoruz, insani ipe gétirdr.
ara cimle

Ara cimleyle ara sz karigtirlmamal.

<4 Dislndugun olaylar, emin ol, gerceklesmeyecek.
ara cimle

4+ Kitap, 6zellikle roman, bitlin zamanimi tiketiyor.
ara s0z

Kimi kaynaklarda bu ctimleler “ayra¢ climlesi” diye adlandiriimistir.
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d) Ki’li Bilesik Ciimle (Ilgi Ciimlesi)

v

v

FAsikiiL B

CUMLE TURLERI

Bicimce iki bagimsiz cimlenin “ki” baglaciyla baglandigi cimledir.
Bu cumleler bicimce sirali — bagli ciimle gibi olmasina karsin ikinci cimle yan cimle degerindedir.

Hepimiz biliyoruz ki sanat¢i 6zgurlikten yanadir.

Bu ciimlede temel ciimle basta yan ciimle sondadir.

Turkeenin sz dizimine uymayan bu cimleler ashinda girisik bilesik cimle degerindedir.

Ornek ciimleyi Tiirkce sézdizimine gére diizenledigimizde “ki” ortadan kalkar. Bu baglac dilimize Farscadan gec-
mistir.

Sanatcinin 6zgirlikten yana oldugunu / hepimiz biliriz.

-]
(=
-
A
0
m

yan cimlecik temel cimle

Goérildigu gibi “ki”li cimlede temel cimleyle yan climle yer degistiriyor.

Ki’li ciimle:
Gordluyor ki ileri surilen sav bilimsellikten yoksundur.

Girisik ciimle:
ileri stirtilen savin, bilimsellikten yoksun oldugu gériiliiyor.

UYARI

icinde “ne var ki, yeter ki, 8yle ki, mademki, halbuki, oysaki...” gibi kaliplasmis sézlerin bulundugu ciimleler ki'li ciimle sayilmaz.

4 Ne var ki kimse kendini tanimaya
calismiyor.

4 Halbuki seni uzun sire beklemistim.
Ozneye ilgi cekmek igin kullanilan ki baglacinin bulundugu ctiimleler de ki'li ciimle sayiimaz.

4 Sen ki bunu iyi bilirsin.

100 |

Asagidaki ctimlelerde dogru ve yanhglari belirleyiniz.

“Seni yarin sabah Taksim'de bekleyecegim.” cumlesi basit yapili cimledir.
“Sen geldiginde mevsim ilkbahardi.” ciimlesinde bir yan ciimle bir temel cimle vardir.

“Adim adim yaklasan tehlikeyi kimse gérmedi.” cimlesinde yan cimle temel ciimlenin nesnesidir.

- “Sen gelseydin daha guzel zaman gecirirdik” cimlesinde yan cimlenin yuklemi “-di’'li gegmis zamanin kosu-
luyla gekimlenmistir.

“Seni aradigima beni pisman etme, diyerek sitem etti.” ciimlesi sirali ciimledir.

11
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FasikiiL B

YKS-TYT

v ki ya da daha gok ciimlenin birbirine virgiil, noktali virgiil, iki nokta gibi bir noktalama isaretiyle baglandigi ciimle
dizisidir:

CUMLE TURLERI

Yasadigimiz an gercektir, onun étesinde gercek aramak bilingsizliktir.

Erken uyandi, hazirlandi, yola ¢ikti.
Elbette sorunun dogru ¢ézimi var; biz bilmiyoruz.
Her giin ayni saatte burada bulusuyor, okula birlikte gidiyorlar.

TR IR R R

Soze soyle basladi: “Herkes, herkesin bildigini biliyor.”

v

Ortak 6gesi olan sirali cimlelere bagimli sirali cimle, ortak dgesi olmayan sirali cimlelere bagimsiz siral climle
denir.

B
O
X
o
-
=

Bagimh Ciimleler

4+ Gok mavi, dal yesil, tarla sari olsun.

— Bu ciimlede Ug¢ bagimsiz cimlenin ortak yUklemi “olsun” eylemidir.

4+ Seni bu kentte tanidim, bu kentle birlikte sevdim.
— Bu cliimlede ortak 6ge nesnedir.

4 Sana sonuna kadar inaniyor, glveniyoruz.
— Bu climlede ortak 6ge dolayh tumlegtir.

Bagimsiz Ciimleler

4 Okullar agildi, istanbul’'un sorunlari katlandi.
4+ Insanlar yanlis yapabilir, biyiik insanlar yanhsini anlar.
4+ Kotllik yapmamis kisi iyilik yapmaz; hata yapmamis kisi hicbir sey yapamaz.

Ornek '

(I) Sabaha karsi terminale geldim. () Bir taksiye binip Maltepe Képrisi’nde indim. (lll) Yolda ¢ok az insan vardi.
(IV) Bir an énce evime gitmeliydim. (V) Bavulumu aldim, eve dogru ilerledim.

Bu parcada numaralanmis ciimlelerden hangisi yapisina gore sirali bir climledir?

Al B) II. C) IIl. D) IV. E) V.

Coziim '

Parcanin besinci cimlesi iki bagimsiz yarginin art arda (aldim, ilerledim) siralandidi i¢in “6znesi ortak sirali” bir
ctimledir. Otekiler basit ciimledir.

Yanit E

12
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FAsikiiL B

CUMLE TURLERI

1V. BAGLI CUMLE

v Iki ya da daha ¢ok climlenin baglaglarla birbirine baglandigi ctimle dizisidir:
4+ Bu sinava iyi hazirlanamadim ama sonrakinde bu hatayl yapmayacagim.
4+ Hic kimse degisime karsi degildir yeter ki ucu kendine dokunmasin.

4+ Basarisizliklik yasam méndsunin pargasidir ve ben hig yemek se¢cmem.

|_ UYARI

Bagli cumleler de ortak 6geli ya da bagimsiz olabilir.

Bagimsiz bagh ciimle
4+ Oraya erken gidecektim ama isim ¢ikti.

Bagimh bagh ciimle
4 Ona 6zenenler olabilir ama kimse ulasamazdi.
Bu baglh climlede dolayl timle¢ ortaktir.

-]
(=
-
A
0
m

Sirall — bagh cimle yalin cimlelerden, birlesik ciimlelerden ya da yalin ve birlesik cimlelerden olugabilir:
+ insan bir seyi istemeye gérsiin hicbir sey erisilmeyecek kadar yiiksek degildir.
— Bu ctimle bir yalin, bir birlesik cimleden olusmustur.

4 Insan yenilince tilkkenmez, pes edince tiikenir.
— Bu climle iki birlesik cimleden olugsmustur.

Ornek '

Yeri geldiginde, kendini ¢evresine toplumsal konulara duyarli bir kisi olarak tanitirdi ancak is eyleme geldiginde strek-

li bahane uydururdu.
Bu ciimlenin yapisiyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Basit, ad cimlesidir.

B) Bagimsiz, sirali bir cimledir.

C) Sirali bagl bir eylem ctimlesidir.
D) Bilesik, olumlu bir cimledir.

E) Ig ice bilesik bir cimledir.

Coziim ’

Cumlede iki ylklem vardir: tanitirdi, uydururdu. Bu ylUklemler “ancak” baglaciyla baglanmigtir. Son ylklem de eylemdir.
Yanit C

EKSILTILI (KESIK) CUMLE
Tamamlanmamig, yuklemi eksik olan cimledir:

Baharin hastaliklari saymakla bitmez ki...

Sabah bir gurdltd, bir yagmur...

Parkin ortasinda bir ¢dp bidonu... Bidonun ¢evresinde kagitlar, pet siseler...
Bir nalina, bir mihina...

iki gozii iki cesme...

+ 4+ 4+ + 4+ ¢+ <

Ya devlet basa ya kuzgun lese...
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FasikiiL B

YKS — TYT CUMLE TURLERI

VI. AYRAC CUMLESI (ARA SOZ - ARA CUMLE)
v Kimi cimlelerde iki virgl, iki kisa ¢izgi ya da ayrag icinde gdsterilen, asil cimleyle yapisal bag! olmayan, (cimlenin
bir 6gesi olmayan) sdzler ciimle degerindeyse aracimle, cimle degerinde degilse ara séz olur:

4+ Antalya’ya gittigimde, on bes yil 8nce, sokaklar asfalt bile degildi.
ara s6z

4 Tarih, bereket versin ki, inkar edilemeyecek kadar zengindir.
ara cimle

4+ Ben, gértyorsunuz, bir sir sorumluluk aldim.
ara cimle

0D

Asagidaki ctimleleri yiiklemine ve yapisina gére inceleyerek ciimlenin tiirlerini altlarina yaziniz:

B
O
X
o
-
=

1. Onlar igin, ister istemez, bir parca para gereklidir.

10. Kurtla arkadas ol, yalniz baltayi elinden birakma.

C) ANLAMLARINA GORE CUMLELER
I. Olumlu Cimle

II.  Olumsuz Cimle

IIl. Soru Cimlesi

IV. Unlem Cimlesi

14
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FAsikiiL B

CUMLE TURLERI

Olumlu Ciimle
Yarginin gerceklestigini / gerceklesecegini anlatan cimlelerdir.

Dilimizdeki tim eylemler ve ad soylu sézcikler olumludur. Eylemler “—me / — ma, —-mez, —-maz” ekleriyle, ad soylu
sozcukler “—siz” eki ya da “degil” s6zclglyle olumsuzlanir. “Yok” sézclgi olumsuz ad ciimlesi kurar.

Olumlu climleler bigcimce ve anlamca olumlu olabilir.

Bicimce ve Anlamca Olumlu Ciimleler:

Bu ciimlelerde yiklem ya olumlu bir eylem ya da olumlu yargi bildiren ad soylu s6zcUktur.

Sevecen godzlerle bak ardinda kalan zamana.
y. (olumlu eylem)

-
(=
~
A
O
m

Yasamimiz yaptigimiz sec¢imlerin toplamidir.

y. (ek eylem almis sézcik 6begi)

Herkesin eglenmeye zamani vardir.
y. (ad soylu sézcik)

Ornek '

() Gul kokusu bana hep cocuklugumu hatirlatir. (1) Babam Akdeniz’e yaptigi seyahatlerinden her déntisiinde tene-
keler dolusu gl regeli getirirdi. (Ill) Sabahin erken saatlerinde uykulu gézlerle onu karsiladigimizda algiladigimiz ilk
sey, evin i¢ini saran gul kokusu olurdu. (1V) Kahvalti soframiz birka¢ ¢esit gll recgeliyle bezenir, gil recellerinden
hangisinin daha guzel oldugu konusunda sohbetler edilirdi. (V) Yillar sonra Gil Festivali icin Isparta’ya gittigimde
¢ocuklugumun gul kokulu gunleri gézlerimin éninde canlaniverdi.

Bu parcadaki numaralanmig ciimlelerle ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

(YGS - 2012)

A) 1. cumle, ylklemi genis zamanl basit bir cimledir.

B) Il. cimle, icinde zarf timleci olan birlesik bir cimledir.

C) IlI. ctimle, kuralli bir fiil ctimlesidir.

D) IV. cumle, olumlu ve sirali bir ciimledir.

E) V. cumle, ylklemi surerlik fiiliyle olusturulmus girisik bir cimledir.

Bicimce Olumsuz Anlamca Olumlu Ciimleler:
Bu cumlelerin yiklemlerinde olumsuzluk ekleri “-me / —ma / —siz” ya da olumsuz sdzcUkler “degil, yok” olabilir.

Seni tanimiyor degilim. (taniyorum)

Olayda onun parmagi yok degil. (var)

Glizel sevme derler, nasil sevmezsin? (seversin)

Yemek hi¢ de fenal degil. (iyi)

Gel de bu bu adama &fkelenme! (6fkelenmek zorundasin)
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FasikiiL B

YKS-TYT

Bu Ulkede yok yok. (her sey var)

Bu para yetersiz degil. (yeterlidir)
Boyle sanatgi hi¢ sevilmez mi? (sevilir)

CUMLE TURLERI

CGevrilen oyundan haberim yok sanmal! (var)

+ 4+ 4+

Bu glzelim havay! neden dederlendirmeyecekmisim ki? (degerlendiririm)

Ornek '

Asagidaki ciimlelerden hangisi, bicimce olumsuz oldugu halde anlamca olumludur?

A
B

) Burada onu anlayan hi¢ kimse yoktu.
)
C) Dolaptaki yemekler bozulmustu.
)

)

Hastanin durumu diine gore iyiydi.

D) Gormek istedigi sey, cok uzaklardaydi.

E) Yasamak istediklerini yagsayamamis degil.

Coziim '

E’de “yasayamamig degil” yikleminde iki olumsuzluk vardir. Bu durum cimleyi olumlu yapar (yasaya-ma-migs degil).
Cumle, bicimce olumsuz anlamca olumlu olur. A’da “yoktu” olumsuz, B'de “iyiydi” olumlu, C’de “bozulmustu” olum-

suz, D’de “uzaklardaydi” bigcimce de anlamca da olumludur.
Yanit E

Ek Bilgi:
v/ Bicimce olumsuz anlamca olumlu cimlelerde su diistinis gecerlidir:

Olumsuzun olumsuzu olumludur. Matematikteki “negatifle negatifin carpimi pozitiftir’ mantigi, bu cimleler igin de
gegerlidir.

4+ Seni anlamiyor degilim. (anliyorum)
=) ) (+)

4+ Kitapta sevdigim giirler yok degil. (var)
(G I o I €

II. Olumsuz Ciimle:
v Yarginin gerceklesmedigini ya da gerceklesmeyecegini anlatan cimlelerdir.
v/ Olumsuz cumleler de bigimce ve anlamca olumsuz olabilir.

a) Bicimce ve Anlamca Olumsuz Ciimleler:

v Bu cimlelerin ylklemi olumsuzdur; olumsuzlugu olumluya ceviren ikinci bir olumsuz séz yoktur:

16
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FAsikiiL B

CUMLE TURLERI
Kimse glzelliklerle ugrasmiyor.
Sizden istedigim bir sey yok.
Bu bendeki sevda degil.
Cocuklarina karsi oldukga sevgisizdi.

Bicimce Olumlu, Anlamca Olumsuz Ciimleler:

Bu cimlelerde yiklem olumlu olmasina kargin yargi olumsuzdur:

Ne sis yansin ne kebap.(Sis de kebap da yanmasin.)
YUklem olumlu, yargi olumsuzdur.

Sen sanattan ne anlarsin. (anlamazsin)

Gel de bu adama saygi duy. (duyamazsin)

-]
(=
-
A
O
m

Bu sozlere kim kanar ki! (kimse kanmaz)

Ornek ’

Asagidakilerden hangisi bicimce olumlu, anlamca olumsuz bir ciimledir?

A
B

) Televizyondaki haberlerden gunlik olaylari 6greniyorum.
)
C) Gecimini eski giysi satarak sagliyor.
)

)

Bu kitabi gece gindiz elinden birakmaz.

D) Oyle insanla hig birlikte gezilir mi?

E) Seni bu konuda uyarmadigimi séyleme.

Coziim '

“hi¢ gezilir mi?” ylklemi bigimce olumlu yargi bildirir; ancak soru ilgeciyle olumsuz anlam kazanmigtir. Ciimle de
bicimce olumlu “gezilir mi?” anlamca olumsuzdur.

Yanit D

III. Soru Ciimlesi:

Bir yarginin gerceklesip gerceklesmedigini sormak, bilgi edinmek, neden sormak, bir kugskuyu gidermek ... amagla-
riyla kurulan climlelere soru ciimlesi denir.

Soru climleleri eylem ya da ad ctmlesi olabilir:

Yeni edebiyati nasil buluyorsunuz?
y. (eylem)

Kolay midir insan yetistirmek?
y- (ad)

Sizi buraya kim ¢agirdi?
y. (eylem)
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YKS-TYT

4+ Bu sizin dislnceniz degil mi?
y. (ad soylu)

CUMLE TURLERI

v/ Soru anlami soru ilgeciyle, soru sifatiyla, soru adiliyla, soru belirteciyle saglanabilir:

4 Eli kolu bagli duracak miyiz?
soru ilgeci

4 Birini bekliyorsun demek?

soru ilgeci

Hangi derdime yanayim!
sifat taml.

TURKCE
4

4+ Bu kacinci bahce gérdigim?
sifat taml.

v Yanit beklemeyen bir duygu ya da tepkiyi dile getirmek icin kurulan soru cimlelerine sé6zde soru ciimlesi denir. Bu
cumlelerin de sonuna soru isareti konur.

Ben senin zor durumda kalmani ister miyim? (yadsima)
Bu aciya ylrek mi dayanir? (acima)

Bu kitap hig iki ginde okunur mu? (olanaksizlik)

Bunun i¢in mi bizi bitiin gin beklettiler? (gereksizlik)
Yazarlik kim, sen kim? (kiigimseme)

insan sevdigine bdyle mi davranir? (yakinma)

YR TR T TR SR S

Hani sinemaya benimle gidecektin? (sitem)

Ornek '

Asagidakilerden hangisi olumlu bir soru ciimlesidir?

A
B

) Birka¢ saate kadar ddnmez mi?
)

C) Yarinki toplantiya katilmayacak misin?
)
)

Ne yiyecegini biliyor musun?

D
E

Daha fazla isteyemez miydin?
Soylenenleri duymadiniz mi?

Coziim '

B’de “biliyor musun?” yikleminde olumsuzluk anlami yoktur, cimle olumlu soru cimlesidir.
Yanit B
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FAsikiiL B

CUMLE TURLERI

Asagidaki climleleri numaralanmis kavramlarla eslestiriniz.

I. Bu kurum senin gibisini nerde bulacak? a. Usanc¢
Il. O kitaptan bir tane de bana alabilir misin? b. Ovgii

Ill. Ona ugramaz olur muyum? c. Rica
IV. Bilmem gidebilir miyim? d. Kesinlik
V. Nedir senden ¢ektigim? e. Kararsizlik

Soru cumleleri olumlu ya da olumsuz olabilir:

Nedir insani mutlu eden? (olumlu soru)

-]
(=
-
A
O
m

Hangi kitabiyla 6ddl almisti? (olumlu soru)
Bu kavga bitmeyecek mi? (olumsuz soru)

Gereksinmelerin de bir sonu yok mu? (olumsuz)

Soru s6zcligl tasidigi halde soru anlamini yitirmis, yanit istemeyen climlelerin sonuna soru isareti konmaz:

Bu konuyu bitirebilir miyim, bilmiyorum.

Tiyatroya mi, sinemaya mi gidecegimizi distinecegiz.

Soru cimlelerinin sonuna soru isareti konur ancak tnlem 6zelligi kazanmig soru cimlelerinin sonuna tnlem igareti
koymak dogru olur:

O gun neler neler gérdik!
Ne gulzel bir giin yasadik!

Ask olsun! Nasil bdyle konugursun!

. linlem Ciimlesi:

Duygu ve buyruk anlatan cimleler ya da cimle degerinde sdzlerdir.
Unlem ciimlelerinin sonuna tinlem isareti (1) konur.
Unlem tiirlinden bir sézciik tasimadigi halde duygu olusturan ctimle, tinlem ciimlesi sayilir.

Unlem tiiriinden sdzcikler, yansimalar, seslenmeler ve eylemler Gnlem cumlesi kurar.

Vallahi seni anlamiyorum!
Yeter artik!

Aman, dikkatli ol!
Yaziklar olsun!

E, sana sdylemigtik!

Eh, fena degil!

Ah kafa, vah kafa!
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YKS-TYT

Unlem ciimleleri tiirli anlam 6zellikleri tasir:

CUMLE TURLERI

Hayat, hayat! Seviyorum seni! (seving, mutluluk)

Yasamak diyorum, yasamak ne glizel! (yagsama sevinci)

Bize sen dog kardesligin ginesi, bize sen dog! (6zlem)

+ 4+ 4+ + <

Ah, dilim lal olsaydi da sdylemeseydim! (pismanlik)

Ornek '

Asagidaki ciimlelerden hangisi linlem climlesi degildir?

A) Sana borg verecek giicim mu var

B
O
X
o
-
=

B) Soylediklerine gel de inanma
C) Bu pahalilikta ev alabilirsen al
D) Sen hig¢ asik oldun mu

E) Bunu bana nasil yaparsin

Coziim '

D’de Ginlem anlami yani duygu yogunlugu yoktur. Climle bir soru cimlesidir.

Yanit D

Ornek '

(I) Kéyun dik yollari, bembeyaz karlar altinda kalmisti. (II) Soguk riizgar toprak damli evlerin sagaklarindaki karlar
savuruyor. (lll) Gikmadik candan umut kesilmez kizim, dedi annesi. (V) Bakarsin baban iyilesir, eski haline doner.
(V) Keske sehre gidenimiz olsa da ilaglari aldirabilsek.

Bu parcada numaralanmis ciimlelerden hangileri basit yapilidir?

Al vell. B) I. ve lll C) Il. ve IV. D) IIl. ve IV. E) IV. ve V.

(oziim ’

Ill. cumle, iki cimle i¢ ice oldugu icin, “i¢ ice birlesik” cimle IV. climle, iki yargi virgille ayrildigi igin “sirali cimle” V.
cumle, “olsa” kosulu oldugu i¢in “kosullu birlesik” cumledir. I. ve Il. cimlede ise sadece bir tek yargi oldugu i¢in bu

cumleler yapisina gore basittir.

Yanit A
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CUMLE TURLERI

Bu ciimlelerde bos birakilan yerlere numaralanmis kavramlardan uygun olani getiriniz.

Sakin geg Kalma! (..oooeeeeieiieeee e )
Keske ben de bir enstriman ¢alabilseydim! (........ccociiiiiiiiiii e )
Bu ne bigim hava!l (..o )
Ey BUYUK ALA! (oeeeeeeiiieeeee e )
Of, seninle ne yapacagim ben! (..o ) -
Ah, NE eVIAtt! (oo ) (=
Of, Ne KO MANZATA! ((+.vvereeveeeeeceeeeeee e eeeeae et ee s enen e ) o
DUF @SKEI! (e ) g
Analar ne evlatlar doGurmMUS! (.....eooeeeiieiieee e ) m
TU Allah belant VErSin! (..ooc.eeoeiiieeeie e )
Yaptigin isi begendin mi SIMdil (....cooooiiiiii )
kinama
uyarma
bedenme
gudileme
stek
ilenme (beddua)
buyruk (emir)
sasma
Gzlntd
. seslenme
. 6vme
. tiksinme

. hosnutsuzluk

OGELERIN DizILISLERINE (SOZ DiziMINE) GORE CUMLELER

Kuralli (Dlz) Ciimle:

Yiklemi sonda bulunan cimledir:
Dogu ve Glneydogu’da tére cinayetleri sriyor.
Gelecek yildan baslanarak vergi denetimleri artirilyor.

Devrik Ciimle:

Yiklemi sonda olmayan cliimledir:

Ben miydim bunun sorumlusu?
Yine bildigini yapti yasam.
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CUMLE TURLERI

Asagidaki ctiimlelerin 6ge dizilisine gére tirlerini yaziniz:

Cogu insan, kafasina koydugu kadar MUHUAUL. ........ooueiiiiioi e e
insan bir seyi SEVMEEN ANIAYAMAZ. .......c.vovveceeeeeeeeeceeieeeeceete e ee et eeen e es st e es e eseeesenenseasassenesaeaeeanans
Cesaret, KOrKUSUZIUK deFIIAIN. .....oo.eeiiiiii ettt e sttt e et e e et e e s st e e e sne e e e eneeeesnneeesnneeean
Calma elin kapisini, Galarlar KAPINL. .......oeciiiiiriee ittt sr e e e
Neden comertlik bekliyoruz dOGaAANT .......coiiiiiiiiiee ettt st et e nbeeeae e
ST\ o [fo gl 1e= o E=T e [T o] 141 1] o TN PSSR

Ornek '

Yiklemi sonda olan ctimlelere “kuralli ciimle” denir.
Asagidakilerden hangisi bu aciklamaya 6rnek gdésterebilecek bir climledir?

A) Yalnizdi onca kalabalik iginde.
B) Egilip 6ptim alnindan sevdigimin.
C) Umut gézlerindi gecenin karanliginda.
D) Sevingler kus kanadinda tasiniyor.
)

E) Hanimelleri kokuyor karsi bahceden.

(oziim '

A’da “yalnizdi”, B'de “6ptim”, C’de “gdzlerindi” ve E’'de “kokuyor” yiiklemleri cimlelerin sonunda olmadigi i¢in bu
cumleler devrik; D’de ise “tasiniyor” ylUklemi sonda oldugu icin bu cumle yUklemin yerine gére kurallidir.
Yanit D

Ornek '

(I) Tasarladigim hikaye, zihnimde ciimleler ve algilar halinde déniip dolasarak gelisirken her seyi bir kenara birakip
masanin basina oturmam igin beni zorluyor. (Il) Hikaye, bilgisayarda bir cimle héalinde baslanmis duruyor ve ben,
zihnimin bir yaninda o hikayeyi gelistiriyorum. (lll) Masamin ¢cekmeceleri, gantamin goézleri hatta ceplerim veya
masada karsimda duran pano, kiguk kagitlara yazilmis notlarla doluyor bu arada. (V) Defalarca oturuyorum
bilgisayarin basina hikaye icin yazdiklarimi defalarca yeniden ele aliyorum. (V) Hikdye bazen tamalanmak
Uzereyken ¢Ope atiliyor bazen de baslangicta tasarlanandan ¢ok farkli bir icerik ve bigcim kazaniyor.

Bu parcadaki numarlanmis ciimlelerle ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) . cumle, girisik birlesik bir cimledir.

B) IlI. climle, 6zneleri ortak birlesik bir cimledir.

C) Ill. ciimle, devrik bir fiil cimlesidir.

D) IV. cumle, siral bir cimledir.

E) V. clmle, yuklemi simdiki zamanda ¢ekimlenmis kuralli bir cimledir.

(2014 - YGS)

(oziim '

|. cimle birden ¢ok yan cumlesi olan girisik birlesik cimledir. Ill. climle "doluyor." eylemiyle kurulmus devrik cimle-
dir. IV. cimle iki cimleden olugsmus bir sirali cimledir. V. cimlenin ylklemi "kazaniyor" eylemi simdiki zaman ce-
kimlidir ve sondandir. Il. cimlede ortak 6zne s6z konusu degildir, iki cimlenin de ayri 6znesi vardir.

Yanit B
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00

(I) Romanlar ve siirler birer i¢ yasayistan dogmustur. (ll) Onlari yasayarak okumamiz da bundandir (lll) Her oku-
yucunun ayni davranista oldugu séylenemez. (IV) Yaradilisin yetismenin verdigi ayriliklar vardir. (V) Bu bakimdan,
ayni kitapta herkes biraz da kendi romanini, kendi siirini okur. (V1) Gergek sanat eserinin ézelliklerinden biri de, ¢cok
yonliilik degil midir? (VII) insan, ilerde yasamaktan kesilip de gegmis giinlerden bir yigin olmaya yiiz tutunca roman

ve giir okumay1 da birakmaya baslar. (VIII) Okudugu olursa artik eski tutkuyu bulamaz.

1. Bu parcada numaralanmis climlelerin hangileri basit yapilidir? Basit yapili cimleleri asagiya yaziniz. -]
c:

................................................................................................................................. 2

A

O

2. Birlesik yapih cimlleri agagiya yaziniz. m
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C0ZUMLU TEST

Asagidakilerin hangisinde yan ciimle farkh gé6- 5. Kapansin el kapilari, bir daha acilmasin
revdedir? Yok edin insanin insana kullugunu
Bu davet bizim
A) Bu yil Gzerinde en ¢ok durulan, bilim kurguydu. Bu dizelerde asagidaki ciimle tiirlerinden hangi-
B) Bundan tek zarar goren, siir sanatidir. si yoktur?
C) Dusunmek, bilingli ve zor bir eylemdir.
D) Sevdigim insanlari deli gibi kiskandim. A) Ad cumlesi
E) Siir yazmak, buz kdtleleri ortasinda akmaktir. B) Eylem cumlesi
C) Kuralli cimle
w D) Devrik cimle
(&) E) Birlesik ciimle
X 2. Asagidaki cumlelerin hangisinde birden cok yan
:g cimle vardir?
=
A) Yalniz senin gezdigin bahgede ¢icek agmaz.
B) Devreylemedik yer komadik bir nice yildir.
C) Sildin kara gozlerde birikmis yas kanla. 6. Hayati yasamanin iki yolu vardir: Biri, higbir seyin
D) Ruh dyle yollanir uyaniimaz bir uykuya. mucize olmadigini diisinmek; digeri, her seyin mu-
E) Kurulacak yarini diisunen bas geliyor. cize oldugunu duistinmek.
Bu parcada asagidaki cliimle tiirlerinin hangisi
yoktur?
3. Asagidaki sirali ctimlelerin hangisinde nesne or- A) Ad cimlesi
taktir? B) Eylem ciimlesi
C) Olumlu ctiimle
A) Seref limansiz bir adadir; bir bakarsin bir daha D) Birlesik ciimle
donemezsin. E) Ek eylemi diismis ciimle
B) Zekasiz kuvvet yikabilir ama yapamaz.
C) Yanlis cimleler bizi, dinleyenleri, 6tkelendirdi.
D) Sizleri bugiin tanidim ve ¢ok sevdim.
E) Bahceye bakiyor ama emeginin karsihgini ala-
miyordu.
7. (l) Karanlik aydinliktan, yalan dogrudan kacar. (Il) Gu-
4. Mutlulugu tatmanin tek yolu, onu paylasmaktir gtin- nes yalniz da olsa etrafina stk sagar. (lll) Dogrularin
kii mutluluk ikiz olarak dogar. kaderidir yalnizlik. (IV) Kargalar surlyle, kartallar yal-
Bu climleyle ilgili olarak agagidakilerden hangisi niz ugar.
yanhstir? Bu parcada numaralanmis ctimlelerle ilgili ola-
rak asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Sirali — bagh climledir.
B) Bagimsiz ciimlelerin birincisi birlesik, ikincisi ba- A) lik cimle, yuklemi ortak sirali cimledir.
sit ctimledir. B) Ikinci cumle, birlesik cimledir.
C) Eylemsilerle kurulmus yan ciimleler vardir. C) Ugtinci ctimle ad ctimlesidir.
D) ilk ciimle ad, ikinci cimle eylem ciimlesidir. D) Son cumlede karsilastirma vardir.
E) Ikinci ciimlede yan ciimle zarf timlecidir. E) Butdn cumleler kuralli cimledir.
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12.

8. Asagidaki ciimlelerin hangisi anlamca farklidir?

A) Onu tanimiyor degilim.

B) Bu filmi izlememis degilim.

C) Bu isin iginde bir is var.

D) Sinemaya sizinle ben de gelecegim.
)

E) Simdi sana verecek param mi var?

9. Asagidakilerden hangisi olumsuz ad ciimlesi-
dir?

A
B

) Ne arayan var ne soran.
)

C) Neden boyle davrandigini anlamiyor degilim.
)
)

Ne dostluguna guivenilir ne de dismanhgina.

D
E

Kendi halinde yasayanlar da yok degil.
Yapilan iste higbiri su¢gsuz degil.

10. I
Il. Benim imzamin ne degeri var ki?

Muthis karsiydim su imza ginu isine.

IIl. Hala da bdyle disunlyorum aslinda.

IV. Sonra anladim ki bu yazarla okuru bir araya geti-
ren bir olay.

V. Bdyle dusiinmeye alisinca eglenceli olmaya bas-
lad!.

Asagidakilerden hangisinde numaralanmis

cumlelerle ilgili bir bilgi yanhsi vardir?

A) |. cumle devrik eylem ciimlesidir.

B) Il. cimle anlamca olumsuz ad cimlesidir.

C) Ill. cimle basit eylem cumlesidir.

D) IV. cumle ki’li birlesik cimledir.

E) V. ciimle eylemle kurulmus birlesik cimledir.

11. Asagidaki cimlelerden hangisi yapisi yéniinden
farkhidir?

A) Cocuk kedinin uyanisini izliyordu.

B) Aman diyene kili¢ kalkmaz.

C) Sinirleri bozulan sofér geziyi iptal etti.

D) Atalar yurt sevmeyi davuldan égrendiler.
)

E) Agir agir ¢cikacaksin bu merdivenlerden.

13.

14.

FAsikiiL B

Asagidaki dizelerin hangisi yikleminin tiriine
gore otekilerden farkhdir?

A) Neyleyim seni kartpostal manzara
B) Nar dalinda dis dis catlarken glzel

D) Ruzgar yok o yerin havasinda

)
)
C) Beni saran sey agkindir
)
)

E) Beni etkileyen sey ananin ¢gocuguna bakisidir

-]
(=
-
A
O
m

“Gokylzinin baska rengi de varmis.”
Asagidaki cumlelerin hangisi yiiklemin tiriine
gore bu ciimleyle ayni tiirdedir?

A) Gok mavi mavi gllimsiyordu
B) Gittikge artiyor yalnizhgimiz

)
)
C) Geg fark ettim tasin sert oldugunu
D) Zamanla nasil degisiyor insan

)

E) Hayal meyal seylerden ilk askimiz

Duyduklarimizi ve distindUklerimizi karsimizdakine
derli toplu anlatabilmek ne bir yazar ne de bir gret-
men olmay! gerektirir.

Bu ciimleyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A
B

) Kuralli cimledir.
)

C) Anlamca olumlu ctimledir.
)
)

Eylem cumlesidir.

D
E

Bilesik cumledir.
Birden ¢ok yan cumle vardir.
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A, B, C, E'de yan cimle 6zne gorevinde, D’de nes-
ne gérevinde kullaniimistir.
YANIT D

E’de “kurulacak yarin ve dusiinen bas” yan cimle-
ciktir.
YANIT E

D’de “sizleri” ortak nesnedir.
YANIT D

Bagimsiz cumlelerin ikisi de birlegik cimledir.
YANIT B

Bu dizelerde Ug¢ basit cimleden olugsmustur.
YANIT E

ilk ciimle olumlu ad climlesidir. “Hig bir seyin muzice
olmadigini distnmek” birlesik ctimledir. Son iki
cimlenin “ek eylemi” (-dir) dismdustir. cimlelerin
hepsi ad cimlesidir.

YANIT B

I1l. ciimle devrik cimledir.
YANIT E
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COZUMLER

8. A, B, C, D anlamca olumlu ctimle, E, anlamca olu-
musz ctmledir.

YANIT E
9. A, olumsuz ad ctimlesidir.

YANIT A
10. 1. cimle devrik ad ctimlesidir.

YANIT A

11. A, B, C, D birlesik climle; E, basit cimledir.
YANIT E

12. B, C, D, E ad ciimlesi, A eylem cimlesidir.
YANIT A

13. Ornek climle yiiklemine gére ad ciimlesidir. E'de
verilen ciimle de ad ciimlesidir.
YANIT E

14. Bu cumle bicimce olumlu anlamca olumusz cimledir.
YANIT C



KONU TESTi - 1

Asagidaki ciimlelerin hangisinin ylklemi s6zciik
tird yoniyle otekilerden farkhidir?

A) Denizin kiyisini kum ile doldurdular.

B) Buraya gelmek annemin distncesiydi.

C) Ogrenciler derse gec girmisti.

D) Okudugu siiri gok sevdik.
)

E) Evin penceresi acik kalmis.

Asagidaki sirali climlelerin hangisinde 6zne or-
taktir?

A) Gines ¢coktan batmisti, her yer ipissizd..

B) Okul bitmisti, herkes birbirini unutmustu.

C) Sabah erken uyandi, arabasina bindi, hi¢ dén-
memek Uzere uzaklasti.

D) Yuz hatlar ¢ok dizgundu, yesil gézluydua.

E) Dert babasiydi, herkes derdini ona anlatirdi.

Asagidaki ciumlelerin hangisinde ad - eylemle
kurulmus yan cimle, temel ciimlenin nesnesi
gorevindedir?

A) Bodyle konustugunu duyunca ondan sogudum.

B) Onun hinzir hinzir giilist beni cileden ¢ikariyor-
du.

C) imza giiniinde (inlii ozanla tanismak istiyorum.

D) Arkadaslarla sinemanin kapisinda bulugsmak
Uzere sozlestik.

E) Bu filmi izleyenler ayni duyguyla sinemadan ay-
rildi.

Gecgmis kusaklarin gelenegi, yasayanlarin disiince-
lerine cogu kez alacakh gibi yapisir.

Bu climlede, temel ciimlenin 6znesi asagidakile-
rin hangisidir?

A
B

) o (gizli 6zne)
)

C) alacakh
)
)

o
gecmis kusaklarin gelenegi

D) alacakli gibi

E) yasayanlarin dustncelerine

5. Asagidaki cumlelerin hangisi, ytikleminin tirine

FAsikiiL B

gore otekilerden farkhdir?

A) Yarin bambaska bir insan olacagim, diyorsun.
B) Her basarisizlikta bir zafer tohumu filizlenir.
C) Yurdu savunmanin en ucuz yolu egitimdir.
D)
)

E

Ben, senin degil onun distncesine katiliyorum.

Yalani sékup atmadan gercedi dikmeye calisma.

Asagidaki ikili dizelerden hangisi bitmemis bir
cliimle durumundadir?

-]
(=
-
A
O
m

A) Bulutlarin ardina saklanan giines
Gozlerindeki hiiziindu
B) Bir damla olmak yeterdi
Deniz gozlerinde
C) Son bulsam mavi goklerde
Sana uyansam butin glnlerde
D) O nazli canana ugrasa yollar
Bize mesken oldu kahveler hanlar
E) Tum senliklere uzanan
Yollarda senin kokun

Asagidaki ciimlelerin hangisi anlamca olumlu-
dur?

A
B

) Bu sorulari begenmedik degil.
)
C) Hala beni anlamis degil.
)

)

Hava bugUln ginesli degil.

D) Gozyaslari durmus degil.

E) Ders caligiyor degilim.

Asagidaki climlelerin hangisinin yiiklemi sézciik
tard yonuyle digerlerinden farkhdir?

A
B

) En az benim kadar ¢aligkandir.

)
C) Sabahlari hic sevmezdi.

)

)

Bende unuttudu kitaplarini almak icin geldi.
D) Yaptiklariyla beni ¢cok uzdu.
E) insanlar kullanmayi iyi biliyorlardi
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KONU TESTI - 1

9. I. Arkani glinese c¢evirme, gélgen énlne dlser. 14. Nasil mutlu olunur diinyada bunca sorun varken.
Il. Esnek insanlar asla kirilmazlar. Bu cliimleyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
Ill. Kéth haberlerin kanatlari vardir. séylenemez?

IV. Ben gidersem sazim sen kal diinyada.

Yukaridaki dizelerin hangilerinde birden ¢ok A) Anlamca olumsuzdur.

)
yargi vardir? B) Bicimce olumludur.
C) Eylem cimlesidir.
A) L. ve ll B) I. ve IV. C) Il. ve lIl. D) Devrik ciimledir.
D) Il. ve IV. E) lll. ve IV. E) Sirali cimledir.
Ll
g 10. Asagidakilerden hangisi ad climlesi degildir?
o 15. Asagidakilerden hangisi, anlamca olumludur?
Hoe ) A) Orhan Veli’'nin giirlerinde bir yalinlik vardir.
- B) Bu durumda bizim yapmamiz gereken nedir? A) Géreve gelmeyisi, hasta olusundan degil.
C) Neden glnler bu kadar uzun? B) Soylediklerimi herkese anlatman, hos degil.
D) O insanla aramiz iyi degildi. C) Sorunlarin ¢ézimiyle o da ugrasmiyor degil.
E) Keske bugln orda olsaydim. D) Bu cocuk, bekarken daha rahat degildi.
E) Buyuk kentlerin sorunlari bitecek gibi degil.

11. Asagidaki climlelerin hangisinde yliklem sézcuk
tird bakimindan étekilerden farkhdir?
16. Dunkl hareketleri bardagi tagiran son damlaydi.

A) Bu tath s6zlerinize ben de kandim. Bu cuimleyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
B) Sinav tarihini 6gretmenime sordum. séylenemez?

C) Bahgedeki tahta parcalarini tek tek kirdim.

D) Dunkd macta ben de vardim. A) Ozne ve yiiklemden olusmustur.

E) Bu isi yetistiremezsem yandim. B) Ek eylem kullaniimistir.

D) Cekimli eylem kullaniimistir.

12. Asagidaki sirali climlelerin hangisinde yiliklem E

)
)

C) Eylemsi kullaniimistir.
)

ortak kullanilmamistir? )

Kuralli ad cimlesidir.

A) Maga Ercan da geldi, Gékhan da.

B) Kazma elin kuyusunu, kazarlar kuyunu. 17. Asagidaki dizelerin hangisinde yiklem, sézcik
C) Dost basa, digsman ayaga bakar. tari bakimindan otekilerden farkhidir?

D) is yapmakla, yol ytirimekle biter.

E) Mutlu da uyandi, Eren de. A) Sabahin seher vaktinde

Omer binmis al beygire

13. Asagidaki ciimlelerden hangisi devrik, birlesik B) Danyadan bir gul attgin zaman

ad ciimlesidir? Isikla dolacak kalbimin igi

C) Ah bu yollar, kdy yollari

A) O yillarda bir evimiz bile yoktu. Mis gibi insan kokar mis gibi toprak

B) Bizi bir arada tutan sey neydi? D) Ben bir ceviz agactyim

C) Bin yillik bir 6zlemi gizleyen bir sarkidir, bu. Gulhane Parki’nda

D) Bulunur bir gare elbet bu agir yarama. E) Kahramanlik glnlerinin saf nesesini

E) Her yigidin bir yodurt yiyisi vardir. Aydinlanmig buldum gilimsemenle
28
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KONU TESTI - 2

5.

() Bir iste insan ne kadar zorlaniyorsa o isten orta-
ya cikacak basari ve mutluluk o oranda fazladir.
(I) Basarida israr 6nemlidir. (Ill) Bunun i¢in basla-
nilan isten dénmemek gerekir. (IV) Israr edince o
insanin zorluklari asma yetenegidir, gelisen. (V)
insanin basarili olmasi kaginilmazdir.

Bu ciimlelerle ilgili asagidaki yargilardan hangi-

si yanhlistir?

A) I. cumle sirali-bagli cimledir.
B) Il. cimle basit, olumlu ad ctiimlesidir.
C) Ill. cimlede birden fazla yan cimle vardir.
D) IV. ciimle devrik, birlesik ad cimlesidir.
)

E) V. climle anlamca olumludur.

(I) Cigdemlerden sonra gok rengindeki elbisesiyle
yeni agmis sumbdl gérundr. (1) Gézleri yasli, saglar
daginik ve hali perisandir. (lll) Guzel kokusundan
sarhosa doénen sair, ona bu gonul oksayici kokuyu
nereden, hangi aktardan aldigini sorar. (IV) Simbulin
verdigi cevap ¢igdemin cevabina karsilik gelmekte-
dir. (V) Onceleri ezel baginda heniiz aciimadik bir
gonca olan ve giizel kokusunu sevgilinin riizgarindan
alan simbdl, bu bahar Ulkesinden hicran sahiline
atiimistir.
Bu parcadaki numaralanmis ciimlelerden hangisi,
yliklemin tiirii bakimindan étekilerden farklidir?
A) L B) Il C) Il D) IV. E) V.
(2016 YGS)
Asagidaki cimlelerin hangisi, girisik bir ciimle
degildir?

A) Yuvarlanan tas, yosun tutmaz.
B) Irmak gecilirken at degistiriimez.
C) Can ¢ikmayinca huy ¢cikmaz.
D) Ummadik tas, bas yarar.

)

E) Givenme dayina, ekmek al yanina.

Asagidakilerden hangisi nesnesi ortak, sirali bir
cliimledir?

A) Bu yoreye, bu tatil beldesine oldukga zor ulasilir.
B) Biraz 6nce senden s6z ediyorduk.

C) Biz bu sozleri cok duyduk, ¢ok dinledik.

D)

E)

Bu konuda yanildigini zamanla anlayacakti.
Gilnes bir gériinlyor, bir kayboluyordu.

FAsikiiL B

() Tiyatro, toplumla birtakim ortak deg@erlerde birles-
mek zorundadir. (Il) Yazarin kisisel egilimleri ile
sosyal egilimler arasinda bir uyum varsa tiyatro bu-
yUk topluluklarin bir ifade vasitasi olur. (Ill) Orta Cag
Avrupa'sinda rastlanan bdyle topluluklar ginimuz-
de yoktur. (V) Tiyatro bazen de toplum i¢inde sade-
ce belli bir zimrenin goéruglerini, deger yargilarini
yansitir. (V) O zaman da sahneye aktarilan deger-
ler, toplumun bir kesiminin gérinima olar.

Bu parcadaki numaralanmis ctimlelerle ilgili ola-
rak asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) I. cimle &zne, belirtisiz nesne ve ylklemden
olusmustur.

B) Il. cumle, sarth birlesik cimle olup yan cumle
temel cimlenin zarf timlecidir.

C) lll. cimle 6zne, zarf timleci ve yiklemden olu-
san bir isim cumlesidir.
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D) IV. cimlede, birden fazla belirtili nesne vardir.
E) V. climlenin 6znesi sifat tamlamasidir.

(2014 YGS)
Asagidakilerden hangisi yapisina gére birlesik,
s6z dizimine gore devrik bir ad climlesidir?

A) Bizi UzUp durdugunu siz de biliyordunuz elbette.
B) Cok yetenekli bir insandi bu tur iglerde.

C) Hava daha sicakti, buraya ilk geldigimizde.

D) O yillarda ¢ikardigi kitaplardan biri de buydu.
E) Bu adam, sandigimiz kadar guvenilir degil.

Asagidakilerden hangisinde yan climle, temel
cliimlenin zamanini belirtmemektedir?

A
B

) Hepimiz bu gecenin bitmesini bekliyorduk.
)
C) Eve gelince hemen telefona sarildi.
)

)

Onu goérdiigiimde her seyi anlatacaktim.

D) Sen burdan gideli izmirin hic tad yok.
E) Ders caligirken beni rahatsiz etme.

“Ustime diisen gérevi yerine getirmeye calisaca-
gim.” ctimlesinin nitelikleri, agsagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

A
B

) Basit - olumlu - kurall - eylem

)
C) Bilesik - olumsuz - devrik - eylem

)

)

Bilesik - olumlu -kuralli - ad

D
E

Basit - olumlu - devrik - ad
Bilesik - olumlu - kurall - eylem
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(I) Burasi kitap meraklisi aydinlarin, Gniversite ho-
calarinin ve arastirmayi seven égrencilerin bulusma
yeriydi. () Asirlik ¢inar agacinin gélgesinde kalmig
kapall mekan, elverissiz havalarda gelip gegenlerin
siginma yeri olurdu. (lll) Bazen de kimi unldleri bu-
rada, ¢evresindeki kiiguk toplulukla sohbet ederken
gorurduk. (IV) Simdilerde, elinde kitap olanlar veya
kitaplardan konusmak isteyenler bu mekéana ugra-
miyor artik. (V) Bir zamanlar tGzerine kol kanat ge-
ren asirlik ¢cinar agaci, bizim gibi eski dostlarini yitir-
menin huzursuzlugunu yasiyor.

Bu parcadaki numaralanmis ctimlelerle ilgili ola-
rak asagida verilenlerden hangisi yanlhistir?

A) I. cimle, 6zne ve yiklemden olugsmustur.

B) Il. cimlede, birden fazla fiilimsi kullanilmigtir.

C) lll. cimlede; belgisiz sifat, adlasmis sifatla ta-
mamlama olusturmustur.

D) IV. cimle; 6zneleri farkli, ylklemi ortak, siral bir
cumledir.

E) V. cumlede; nesne, belirtili isim tamlamasindan
olugmustur.

(2014 LYS)

Asagidaki sirali ciimlelerin hangisinde, ortak bir
6ge yoktur?

A) Gol kiyisinda kamp kurduk, on bes gin kaldik.
B
C
D

)
) Amcamlar tarlalari satmis, paralari bélugmdsler.
) Ddrlst oldugunu saniyordum, borcunu édemedi.
) Esyalarimi aksam bavuluma doldurmustum, sa-
bah yeniden bavuldan cikarip yerlerine koydum.

E) Eski giysileri ¢ikaracak, yoksullara dagitacakt.

11. Asagidakilerden hangisi i¢ ice birlesik cimleye

ornek gosterilebilir?

A) Ayrilirken beni burada bekle, demigti.
B) Kursu bitirenler, belgelerini aldilar.
C) Benimle gelirse glizel bir glin gegirir.
D) Babam isgiydi, tim giin ¢aligiyordu.
)

E
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Her istegimi, hemen yerine getiriyor.
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13.

14.

KONU TESTi - 2

12.

Tarihimiz, kahramanliklarla doludur ve ¢ok sanlidir.
Atalarimizi herkes igten sevmeli ve onlara saygi
duymalidir. Gegmislerini hor gérenler, asagilik duy-
gusuna kapilirlar, kolayca kéle olurlar.

Bu cuimlelerle ilgili asagidakilerden hangisi séy-
lenemez?

A) Oznesi ortak sirali ciimle kullaniimistir.
B) Eylem cumlesi vardir.
C) Hepsi kuralli cimledir.
D)

)

E

Birden fazla basit cimle kullaniimigtir.
TUmu olumlu cumlelerdir.

Asagidakilerden hangisi, kosul bildirmemekte-
dir?

A) Evden bir saat 6nce ¢ikarsam ise ancak yetigirim.

B) Her sabah seni gérmezsem huzursuz oluyorum.

C) Bugun isleri erken bitirirsem aksama size geli-
rim.

D) Hafta sonu gelince sdyle iyice bir dinlensem di-
yorum.

E) Yarinki édevlerini bitirince disari ¢ikabilirsin.

I.  Oturacak zamanin yok mu?

Il. Ne sana ne de onlara guveniyorum.

Ill. Benim de sdyleyecek s6zim var, demelisin.

IV. Bunun olacagini séyledim ama beni dinlemedin.
V. Orada neler oldugunu sorup gelsin.

Yukaridaki numaral ciimlelerle ilgili, asadida
verilen yargilardan hangisi yanlistir?

A) I. cumle olumsuz soru cimlesidir.

B) II. cimle bigimce olumlu, anlamca olumsuzdur.
C) Ill. cimle i¢ ice birlesik climledir.

D) IV. cimle sirali bagh cimledir.

E) V. cimle basit cimledir.
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FAsikiiL B

EYLEMIN CATISI
EYLEM CATISI
Eylemlerin 6znelerine ve nesnelerine gdre girdikleri bicime eylem catisi denir. Ad cimlelerinde ¢ati aranmaz.
I. OZNEYE GORE CATI (0ZNE - YUKLEM ILISKISD

a) Etken Catili Eylem

v Eylemin kurdugu ciimlede 6zne varsa yiklem etken ¢atilidir.

<

Gizli 6zne de gercek 6zne sayilir. Gergek 6znenin oldugu her eylem etken catilidir.

v Ozne aktifse eylemi gerceklestiriyorsa eylem etkendir.

4+ Orhan Veli, siiri kaliplagsmisliktan kurtardi.
Ozne y. (etken)
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4+ Minibls sagda durdu.
6zne y. (etken)

4 Sonbahar yizin( gésterdi.
6zne y. (etken)

4+ 2/ Arkadaslarini tek tek aradi.
g.6. y. (etken)

b) Edilgen Catili Eylem
v/ Eylemin kurdugu ciimlede eylemi yapan belli degilse eylem edilgendir.
v Edilgenlik 6zelligi eyleme —(i)l, — (i)n ekleriyle kazandirilir.

v Edilgen eylem “birileri ya da bir sey tarafindan” gerceklestirilen eylemdir.

eylemi eylemden

yapan etkilenen eylem

—N M/
1. Gocuk oyuncagini kirdi.

6zne b.linesne y.(etken)

2. Oyuncag! kir — 1l —du.
y. (edilgen)

3. 2/ Arabayi yikadi.
g.0. b.lin. . (etken)

4. Arabayka—-n-di.
y. (edilgen)

1 ve 3. cimlelerin yiklemleri etken catili eylem, 2 ve 4. cumlelerin yiklemleri edilgen ¢atili eylemdir.
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EYLEMIN CATISI
Etken catili bir eylem edilgen oldugunda eylemin kurdugu cimlede su degisiklikler olur:
1. Eylem — (i)l, — (i)n eklerinden birini alr.

2. Ozne diiger.
3. Belirtili nesne belirtisiz olur. Buna sézde 6zne denir.

v Edilgen catili eylemlerin kurdugu cimlede yUkleme sorulan “kim, ne?” sorularina yanit veren varlik eylemi yapan
degil eylemden etkilenendir. Eylemden etkilenen 6geye nesne denir.

v Edilgen ¢atili eylemin kurdugu ciimlede gercekte nesne oldugu halde 6zne gibi gériinen bu dgeye s6zde 6zne de-
nir.

v S6zde 6zneli eylem cimlelerinde eylem edilgendir.

4+ Arkadasim bitin sorulari ¢ézdi.
6zne belirtilin. y. (etken)

B
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4 B(tdn sorular ¢dzildi.

s6zde 6. y. (edilgen)

4+ Annem gdémlegimi Utdledi.
6zne  belirtili n. y. (etken)

4+ GOmlegim Gtdlendi.

s6zde 6. y. (edilgen)

L UYARI

Bazi edilgen eylemlerin kurdugu ciimlelerde s6zde 6zne de bulunmaz. Nesne alabilen eylemin kurdugu ciimlede sézde 6zne
bulunur.

4+ Geziye gidilecek.
d.timle¢ y.(edilgen)

Bu climlede gercek 6zne de sézde 6zne de yoktur.

Edilgen catili eylemin kurdugu cimlede “—ce” ekiyle ya da “tarafindan” s6zctguyle birlikte kullanilan 6zneye 6rtili 6zne denir.

4+ Ders, 0Ogretmen tarafindan anlatildi.
sdzde 6. ortlll 6zne y. (edilgen)

4+ Basarili 6grenciler bakanlikca 6édillendirildi.
sbzde 6zne ortald 6. y. (edilgen)

Kolay Yol: Ortiilii 6zne getirilebilen ciimlenin yiiklemi edilgendir.

4+ Muidur yaziyi size génderdi.
6zne b.lin. y. (etken)

4+ Yazi size gonderildi.
sbzde 6. y. (edilgen)

4+ Yazi muddr tarafindan size génderildi.
sb6zde 6. Ortuli 6zne y. (edilgen)

4+ Yazi kurumca goénderildi.
sOzde 6. 6rtult 6. y. (edilgen)
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Coziim '

FAsikiiL B

EYLEMIN CATISI

Asagidakilerden hangisinin yiiklemi edilgen catili eylemdir?

A) Minik kedi korkudan bir kdseye buzulmustu.
B) Adam yurirken bir seyler mirildaniyordu.

)

)
C) Fenalaginca arkadasima dayandim.
D) Aradiginiz kisiler gegen hafta tasindilar.
)

E) Bayram gelince sinifa balonlar asilirdi.

0

isi yapanin belli olmadigi eylemlere, edilgen catili eylemler denir. E’deki “asiimak” eylemi edilgen catilidir.
Yanit E
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m

Doniislii Eylem

Eylemin kurdugu ciimlede yiklemin bildirdigi eylemi yapan da eylemden etkilenen de ayni varliksa eylem dénuslu
¢atihdir.
Bu cimlelerde 6znenin yapti§i eylem yine 6zneye déner. Yani 6zne eylemi kendi kendine yapar.

Eyleme donuslilik 6zelligi — (i)n, —(i)| ekleriyle kazandirihr.

Adam dév — un — du.
Bu climlede dévme eylemini yapan “adam” dir.
Adam kimi dévdi? sorusunun yaniti “kendini” olabilir. Béyle ciimlelerde nesne de 6zne de ayni varlktir.

Sinifimiz téren i¢in 6zenle boyandi.
s.0zne y. (edilgen)

Geng kiz boyand..
y. (donusll)

Tiyatroda yerleriniz ayrildi.
s6zde 6. y. (edilgen)

Arkadaginiz otelimizden ayrildi.
Bu clmlede sirasiyla 6zne ve nesneyi arayalim:

Ayrilma eylemini yapan kim?
Arkadasiniz (6zne)
Arkadasiniz kimi ayirdi?
Kendini (nesne)

Goruldagu gibi 6znenin yaptidi eylem yine 6zneye dénlyor. Yiklem déntgluddr.
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EYLEMIN CATISI

|_ UYARI
— (i)n, — (i)l ekleri hem edilgenlik hem de dénislilik ekleridir. Bu ekleri alan eylemlerin kurdugu ciimlelerde 6zne varsa eylem

donusgli, 6zne yoksa eylem edilgendir.

+ Ogrencilerimiz sinava ok iyi hazirlandi.
6zne y. (dénusli)

4 Salonumuz parti i¢in hazirlandi.
sbzde 6. y. (edilgen)

4 Toplantiya veliler de katildi.
O6zne y. (d6nugli)

4+ Tiyatroda yerleriniz ayrild.
s6zde 6. y. (edilgen)

|_ UYARI
—len, — lan, ekiyle tiireyen kimi ad soylu s6ézclklerde de dénlslilik anlami vardir.

4+ ofke — len — mek
4 dert — len — mek

Dénlslu eylemler nesne alamaz. Nesneyle birlikte kullanilan kimi dénUsli eylemlerin kurdugu cimlelerde ¢ogu kez anlatim
bozuklugu vardir.

4 Giysilerini  giyindi.
s.6zne . (donusli)

d) Istes Catili Eylem:

Birden fazla kigiyi gerektiren ve karsilikli ya da birlikte yapilan eylemlere istes eylem denir.
Eylemlere isteslik 6zelligi —(i)s, — les ekiyle saglanir.

Karsilikli yapilan eylemler:

Kadikdy’de bul — us — tular.

Herkesle toka — las — maz.
Sorunlari tart — 15 — 1yorlar.

4+ 4+ ¢+ 4+ < |

Kimseyle selam — la — s — miyor.

Birlikte yapilan eylemler:

Ayni arabaya dol — ug — tuk.
Durakta saatlerce bekle — s — tik.

+ + ¢+ <

Zil ¢alinca bahgeye kos — us — tuk.
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|_ UYARI

“s” sesiyle biten kimi eylemler de isteslik 6zelligini tasir:
4 baristik, savasiyorlar
4 gluresmisler, yarisiyorlar

Kimi eylemler “—s” eki almasina karsin istes sayilmaz.
4 Firtina dinince deniz yatisti.
4+ Gemi sabaha dogru limana yanasti.

Kimi “—is” ekini almis eylemlerin 6znesi tek kisi olmasina karsin yapilan is birden ¢ok kisiyi gerektirdigi i¢in bu tir eylemler de
istes sayilir:

4+ Kardesim okul déniisiinde bir kavgaya tutustu.

Kimi kaynaklarda “nitelik” degisikligi anlatan durum eylemleri de istes sayilmistir. Bu eylemlerde yapilan bir isten séz edileme-
yecegi i¢in bu eylemleri istes sayma olanagi yoktur.

4+ Ayse, olgunlasmis, glzellesmis.
4+ Bilgisayarim iyice agirlasmis.
Bu climlelerdeki eylemler yalnizca nitelik degisikligini bildirir. Karsilikli ya da birlikte yapilan bir eylem séz konusu degildir.
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istes eylemler, —() I, — () n eklerini almamissa, etken catilidir. Bu ekleri alan istes eylemler edilgendir:

4 Bu para aramizda bélusuilecek.
sbzde 0. y. (istes — edilgen)
istes eylemler genellikle nesne almaz ancak nesne alanlari da vardir:

4 Sorunlarimizi paylastik.
belirtili n. yliklem

Asagidaki climlelerde bos birakilan yerleri uygun bicimde tamamlayiniz.

1. Gergek 6znesi olan cimlenin yUklemi ...........ccccceenee. catihidir.

2. Edilgen ¢atili eylemin kurdugu cimlede ..........ccccceenee. 6zne bulunur.

3. Edilgen - gegissiz eylemlerin kurdugu cimlelerde gercek 6zne de s6zde 6zne de..........ccccceenneee.

4, eylemin kurdugu cimlede 6zne hem eylemi yapan hem de eylemden etkilenen durumundadir.
5. lstes catill eylemde eylem .......ccccceveee.. yada ...cooiiieniennne. yapilir.

Ornek ’

Asagidaki climlelerin hangisinin ylklemi istes catil degildir?

A) Biraz daha yaklassin. B) Kuslar agacta 6tlsuyor.
C) Sizinle de anlasalim. D) Daha 6énce goérismustik.

E) En iyi ben tartiginm.
Coziim ’

isin karsilikli ya da birlikte yapildigi eylemler “istes” catilidir. B'de “6tiisiiyor”, C’de “anlasalim”, D’de “gériismiistik”,
E’de “tartisirm” eylemleri, istes ¢atili eylemlerdir. A'daki “yaklassin” eylemi etken ¢atili bir eylemdir.

Yanmit A
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I1. NESNEYE GORE EYLEM CATISI (Nesne - Yiiklem iliskisi)

a) Gecisli Eylem:
v/ Nesne alabilen eylemdir:

4+ Kis boyunca deniz mevsimini bekliyoruz.

belirtili nesne y. (gegisli)
4+ Bir kitap da sana aldim.
b.siz n. y. (gegisli)

+ Eviiyice temizledim.
nesne y. (gegisli)

b) Gecissiz Eylem:

v/ Nesne alamayan eylemdir:

B
O
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4+ Bu s6zl duyunca gildi.
y- (gegissiz)

4+ Herkes kendi yataginda uyudu.
y. (gegissiz)
4+ Cocuk saatlerdir agliyor.
y. (gegissiz)

v Bir eylemin gecisli olup olmadigini anlamak icin 6zneye, yikleme nesneyi bulmak icin sordugumuz “kimi, neyi” so-
rularini sorun, uygun bir yanit alabilirseniz eylem gegisli, uygun bir yanit alamazsaniz eylem gecissizdir.

v “silmek” eylemine “neyi” sorusunu sordugumuzda uygun yanitlar alabiliriz.

Ornegin, “cami silmek” diyebiliriz. Oysa “durmak” eylemine ayni sorulari yénelttigimizde uygun bir yanit alamayiz.
Oyleyse “silmek” gegisli, “durmak” gecissizdir.

v Baska bir kolay yol da s6yle olabilir:
Eylemden dnce “bir seyi” s6zlerini getiriniz; sézler uygun diserse eylem gecisli, uygun dismezse gegissizdir:
Gegisli Gecissiz

yemek gitmek
icmek gelmek
sevmek uyanmak

v Gegislilerin basina “bir seyi” getirebiliriz ama gegissizlerin basina bu sézi getiremeyiz.
Ornegin, “bir seyi yemek” denebilir ama “bir seyi uyanmak” denemez.
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|_ UYARI
Kimi ad tamlamalarinin 6zne oldugu cimlelerde “neyi” ya da “ne” sorusu bizi yaniltabilir:

4+ Kitabi yere dusti.
yUklem

“Neyi diistli?” sorusuna “kitab1” yaniti alinabilir ancak “kitab1” s6zctgu “onun kitabi” tamlamasinin tamlananidir. Bu s6zcik
O6zne gorevindedir. “Kitabi” sézciginin sonundaki “—i” eki durum eki degil, tamlanan ekidir.

Bdyle bir yanlhsa dismemek icin yiklem bulunduktan sonra 6zne bulunur, sonra nesne aranir:

4+ Kardesi geldi.
6zne  yuklem

— Gelen kim?
— (Onun) Kardesi (6zne)
— “geldi” gegissiz eylemdir.

Edilgen catili eylemlerin kurdugu cimlelerde nesne olmaz. Bu ciimlelerde “ne, kim?” sorularina yanit veren 6ge sézde 6znedir.

4+ Gecede ¢agdas ozanlardan_siirler okundu.
s.0. . (edilgen)

Gegissiz edilgen eylemlerin kurdugu climlede gercek 6zne de s6zde 6zne de bulunmaz.

4 Bir parkin éntinde duruldu.
dolayli timle¢ y.(edilgen — gegissiz)

Gegisli olmasina kargin nesne kullaniimayan eylemler de olabilir.

4 Din aksam iki saat okudum.
4+ Yakindan bakmadikga fark edemezsin.

Kimi eylemler farkli anlamda gegisli ya da gegissiz kullanilabilir:

4+ Duslncelerimi caldi.
y- (gegisli)

4+ Kapinin zili caldi.
y. (gegissiz)

Ornek '

Asagidaki dizelerden hangisinin yliklemi gegisli bir eylemdir?

A) Kitaplarim yarin geliyor.

B) Bu konuyu cok dusundu.

C) Zeytinleri yiyince ¢ok susadim.

D) Litfen su koltuga oturun.
)

E

Coziim ’

Nesne alabilen eylemlere gecisli eylemler denir. B'deki “dusindi” eylemi, “konuyu” nesnesini aldigi igin gegislidir.
Yanit B

Kafesteki kuglar teker teker uctu.
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Asagidaki ciimlelerin hangisinde yiliklem gecissiz bir eylemdir?

EYLEMIN CATISI

A) Aynaya baktiginda saclarinin agardigini fark etti.
B) Hak ettigi parayl sonunda almisti.

C) Denizin mavisi gézlerinin igcine yansimisti.

D) Elindekileri ¢cevresindekilerle paylasmayi severdi.
E) Sorunun ¢6zUminl sonunda bulmustu.

Coziim ’

Nesne alamayan eylemler gegissizdir. C'de “yansimisti” eylemi “neyi, kimi” sorusuna yanit vermedigi i¢in gegissiz-
dir.

B
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Yanit C

¢) Oldurgan Eylem:
Gegissiz bir eylemin — (') r, — () t, — dir eklerinden biriyle gecisli duruma getirilmesidir. Bu ekleri sézcik bicimine
getirerek daha kolay animsayabiliriz. — it, — tir — ir (ittirir)

Gegissiz Gegcisli

uyu —du uyu —t—tu
gul —di gul — dir — du
buyu — da blyd —t —td
doy —du doy —ur —du
UYARI

“Gelmek ve gitmek” eylemleri oldurgan olunca bicim degisimi olur. Gelmek ve gitmek eyleminin oldurgani “geldirmek, gittirmek”
degil, “getirmek, gétirmek” olur.

d) Ettirgen Eylem:
Gegigli bir eylemin “—it, — tir, — r” eklerinden biri ya da birkaciyla gegislilik derecesi artirilabilir. Bu eylemlerin kurdu-
gu ciimlede genellikle 6zne eylemi yapan degil yaptirandir.
Gegiglilik derecesi artiriimis eylemlere ettirgen eylem denir.

1. dereceden 2. dereceden 3. dereceden 4. dereceden

gecigli gecigli gecigli gecigli

oku — oku —t oku—t—tur oku—t—tur—t
gozle — gbzle —t gézle —t —tir gozle —t—tir—t
ic— ic—ir ic—ir—t ic —ir—t—tir
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1. Gegissiz bir eylem de “—it, — tir, — ir” eklerini alarak 6nce gegisli sonra da ettirgen olabilir:

Gegigli
Gegissiz (oldurgan) Ettirgen
gul — gul — dir gllddr —t
uyu — uyu —t uyu —t —tur

2. Bir eylem cati degistiren bu eklerden en fazla ¢ tane alabilir.

3. Eylemsiler de eylemler gibi 6znesine ve nesnesine gére ¢ati 6zellikleri tagir:

-]
(=
-
A
O
m

4+ Gelen adami tanimiyorum.
ortag (etken — gecissiz)

4 Duydugum sdzlere inanamadim.
ortac (etken — gecisli)

4 Gelinen noktadan memnunuz.
ortag (edilgen)

Ornek ’

Asagidaki ctimlelerden hangisinin yiiklemi nesne alabilir duruma getirilmistir?

A
B
C
D
E) Pastayi pastaciya yaptiralim.

Babaannemi bu sézlerin kizdirdi.
Hayvanlari diin aksam Hasan’a sulatti.
Bu ilaclar da doktora yazdiralim.

—_ L =

Cocuklara bu programi izletiniz.

Coziim ’

Gegissiz eylemlerin “-( )r, -()t, -dir” eklerinden biriyle gegisli yapiimasina “oldurganlik” denir. A’da ki “kiz-" gecissiz
eylemi, “kiz-dir-” biciminde sdylenerek oldurgan yapilmistir.
Yanit A
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YKS-TYT

Asagidaki bilgilerden dogru ve yanlislari belirleyiniz.

EYLEMIN CATISI

'+ “Herkes kapisinin éniini temizlerse sehir temiz olur.” cimlesindeki yuklemler etken ve gegissizdir.

- “Konusulan konuyu hi¢ anlamadim.” climlesinde yan clmlenin yuklemi edilgen temel cimlenin
- yuklemi etken catilidir.

' “Ben de bir stire Antalya’da bulunmustum.” cimlesinde yuklem edilgen ¢atili eylemdir.

TURKCE

++  Ad cumlelerinde cati 6zelligi aranmaz.
+ 1 Gegissiz bir eylem ekle gecisli duruma getirilirse buna “oldurgan” eylem denir.

¢ “Bu maasla tek basina geciniyordu.” cimlesinin yuklemi déntgludar.

Asagidaki tabloda verilen eylemin 6zelligini (X) koyarak isaretleyiniz.

Eylem Etken Edilgen | Déniisli istes Gecisli | Gecissiz | Oldurgan | Ettirgen
1. vurdu
2. gidilecek
3. sevindi

4, kosusutular

5. bulustuk

6. kestirdi

7. cogaltti

8. yapistirdi

9. vurguladi

10. durduk
42
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EYLEMIN CATISI

ey

1. “Turkiye hazirandaki segime hazirlaniyor.” cimlesinin cati 6zelligini asagiya yaziniz.

-]
(=
-
A
O
m



B
O
X
o
-
=

FasikiiL B

Asagidakilerin hangisinde gercek 6zne belli de-

dildir?

A) Uzun siredir merakla beklenen film gdsterime
girdi.

B) Filme bilet almak igin sinema énlerinde kuyruklar
olustu.

C) Film istanbul'da bircok sinemada oynatild.

D) Film Turkiye izleyicisinden tam puan ald1.

E) Bdyle filmlerin cogalmasini diliyoruz.

“Ozgiirlik Parki'ndaki yash agaclari budadilar.”
Bu cimlenin yuklemi ¢ati yéniinden asagidaki-
lerden hangisine benzemektedir?

A
B

) Konusmalar CD’lere kaydedildi.
)

C) Herkesin yetenegi belirlenmeye calisildi.
)
)

Yillardir bdyle sicak hava gérilmedi.

D
E

Basarili 6grencilere yénetimce 6dul verildi.

Ogrenciler negeyle evlerine kostu.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde bir isi karsiliklh
yapma anlami vardir?

A) Cocuklar caddeye dogru kagistilar.
B) Kuslar her sabah ayni saatte 6tlstyor.
C) Askerlerimiz simdi de Suriye’de dévisuyor.
D) Az sonra sokaktaki kalabaliga karistilar.

)

E) Tatilden déndigiinde epeyce esmerlegmigti.
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C0ZUMLU TEST

4. Toplumcu yazarlar, tarihin her ddneminde énemse-

nir.

Asagidaki ciimlelerin hangisinin yiiklemi 6zne -
yiklem iligkisi yoniinden yukaridaki cimleyle
ayni degildir?

A) Belediye bagkani bu semtlerde pek sevilir.

B) Mahkemeye gbnderilecek evrak uzun sire dos-
yada tutulur.

C) Mahkum, hapishanenin en dip kagusuna konur.

D) Cocuk, babasini kargisinda gériince sevinir.

E) Yerinde ve zamanin yapilan sakalara her zaman
gulinar.

Asagidaki climlelerin hangisinde 6znenin yapti-
g1 eylem kendisine yénelmistir?

A) BuyUk cabalar harcanarak bu noktaya gelindi.

B) Ev bastan asagiya degistirilerek yeniden boyandi.

C) Bu garip sozler orandaki herkes tarafindan du-
yuldu.

D) Gocuk odanin en karanlik yerine gizlendi.

E) Bu buyUk telasin ardindan blyuk mujdeler verildi.

Asagidaki cumlelerin hangisinin yiiklemi istes
catil degildir?

A
B

) Yillarca bu konuda tartistilar.
)
C) Kuslar durmaksizin 6tiisti.
)

)

Parmagim kapiya sikisti.

D) Ana caddede iki araba carpisti.

E) Ortaya dokdilen kiyafetleri kapistilar.



C0ZUMLU TEST

7. “Fenerbahge Basketbol Takimi, Tofag SAS ile kar-
silasti.”
Asagidaki cuimlelerden hangisinin yiliklemi, bu
cimlenin yiklemiyle 6zdes cati 6zelligi tasir?

A) Bir kamyona yuz kisi dolustu.

B) Piyasaya yeni surulen pullari meraklilar kapisti.
C) Cocuklar evimizin kargisindaki alanda toplasti.
D) Davul, zurna baglayinca giresciler kapisti.

E) Ekmek artiklarina dunyanin kusu tsustd.

8. Asagidaki ciimlelerden hangisinin ylklemi ge-
cissiz bir eylemdir?

A) Ertesi giin aksama dogru Bodrum’a ulagmigti.

B) Yapacaginiz bir hata size sinavi kaybettirebilir.

C) Arkadasim sabahin erken saatinde durakta bek-
liyordu.

D) lyi ki o aksam calismayi birakmisim.

E) Herkes anilarini stsleyerek anlatiyordu.

9. Asagidaki cimlelerden hangisinin yiklemi nes-
ne alabilir duruma getirilmistir?

A
B

) Evin bltiin camlarini bana sildirdi.
)
C) Bardaklarin hepsini yere disurdi.
)

)

Cocukluk arkadasimi taniyamadim.

D) Ogretmen, siirlerin hepsini arkadasima okuttu.

E) Muadir okulun duvarlarini beyaza boyatti.

FAsikiiL B

10. Asagidaki eylmelerden hangisinin gecislilik de-
recesi arttirllmistir?

A) Hepimizi katila katila galdirda.

B) istediklerimin hepsini tek tek getirdi.

D
E

)
)
C) Sebze ve meyveleri hamala tasitti.
) Baliklar ¢cok giizel pismis.

)

Masalar yan yana dizilmis.

FMINL

11. Asagidaki cimlelerden hangisinin yliklemi ekle
gecisli durumuna getirilmistir?

A) Anlattigi fikralariyla bizi uzun uzun gildurda.
B) Bozulan telefonumu Kadikdy’de onarttim.
C) Bu isi sevip sevmedigini arkadasina sordurdum.
D) Geng anne, bebede sutlinu biberonla igirdi.

)

E) Arabayi agacin goélgesine park ettik.

12. Eylemsiler de eylemler gibi ¢ati eki alabilir.
Asagidaki cumlelrin hangisinde alti ¢izili eylem-
si bu aciklamaya 6rnektir?

A) O fabrikada, ugrasilan ise gére Ucretlendirme

yapilir.

B) Dinlemekten bikmayacagimiz turkuler ¢aliniyor.
C) Istemeden séziiniizli kestim, 6zir dilerim.
D)

)

E

Geg vakitlere kadar galisanladan biri de bendim.
Sevgi s6zcUgl unutarak yasamayi siirdiremez-

sin.
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YKS-TYT COZUMLER

1. C’de yUklemin edilgen olmasi nedeniyle eylemi ya-

pan “6zne” yoktur.
YANIT C

2. Ornek ciimlede yiiklem etken catilidir. E'de yiiklem
etken c¢atihdir.
YANIT E

B
O
X
o
-
=

3. “Dévisme” eylemin gerceklesebilmesi icin iki tarafin
karsilikl eyleme gecmesi gerekir.
YANIT C

4. Ornek ciimlede yUklem edilgen catilidir. A, B, C,
E’de ylklem edilgen D’de etken catidir.
YANIT D

5. Dde 6zne “gizleme” eylemini baskasina yénelik
degil kendisine yénelik yapmistir. Ozne kendini giz-
lemigtir.

YANIT D

6. B’de “sikisma” eyleminde birlikte ya da karsilkli
yapma anlami yoktur.
YANIT B
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7. Ornek ciimlenin yiikleminde karsilikli yapilan bir

eylem s6z konusudur. D’de yiklem karsilkli yapma
Ozelligi tasimaktadir.
YANIT D

8. A’dayUklem nesne almadigi icin gegissiz bir eylem-

dir.
YANIT A

9. C’de ylklem gorevindeki eylem “dus-” gegissiz oldu-

gu halde aldigi “Ur” ekiyle gegcigli olmustur.
YANIT C

10. C'de “tasimak” eylemi gecislidir, “t” ekiyle gegcislilik
derecesi artinimigtir.
YANIT C

11. A’da “gilmek” gecissizdir. “-dir” ekiyle gegisli duru-
ma getirilmistir.

YANIT A

12. A’da “ugras - Il - an” eylemsisi “II” ekiyle edilgen
olmustur.

YANIT A



KONU TESTi - 3

5.

Asagidakilerden hangisinin yiiklemi gecislidir?

A) Cocuk salincaktan dustu.

B) Otoblse yetismek icin kostu.

C) Yaptigi espriye herkes gilda.

D) Sabaha karsi ancak uykuya daldi.
)

E) Hic¢ sabirsizlanmadan dinledi.

Yiklemi gegisli oldugu héalde, nesne kullaniima-
mis ciimle asagidakilerden hangisidir?

A) Kdsedeki masaya oturdu.

B) Bugln hepimiz ¢ok yorulmustuk.
C) Askerdeyken ona hep yazdim.
D) Sen de okusan adam olurdun.
E) Sinava girmemekte direndi.

Asagidaki cumlelerin hangisinde eylem, catisi
yoéniinden farkl bir 6zellik géstermektedir?

A) Yarin okula gelemeyecegini sdyledi.

B) Sinav icin elindeki kaynaklar yetersiz buluyor-
du.

C) Mezun olunca bitln kitaplarini bana birakti.

D) Cok yorgun oldugundan aksam bizimle geleme-
yecekmis.

E) Bu yil Efes Harabeleri'ni gérmeyi ¢ok istiyorum.

Asagidaki climlelerden hangisinin yliklemi, ¢ati-
si bakimindan é6tekilerden farklidir?

A
B

) Dilekgeler geri génderilmis.
)

C) Kaldinmlardaki bitiin agaglar kesilmis.
)
)

Orhan, yeni isinden de atiimis.

D) Yeniisinden de atilmis.

E) Direnisgiler geriye ¢ekilmis.

FAsikiiL B

Etken eylemler 6zne, edilgen eylemler s6zde 6zne
alir. Gegigsiz — edilgen eylemlerle kurulan cimleler-
de ise hi¢ 6zne bulunmaz.

Bu aciklamaya gére asagidakilerin hangisinde
nesne de 6zne de yoktur?

A) Birdenbire sokakta bir patlama isitildi.

B) Gecen hafta hep birlikte geziye gidildi.

D) Sokaklarin temizlenmesi giinlerce bitiriimedi.

)
)
C) Bas basa verilip biitiin sinif temizlendi.
)
E)

Gec kalinca derse alinmadi.

Asagidaki climlelerden hangisinin yliklemi nes-
ne - yiiklem iligkisine gére digerlerinden farkli-
dir?

-
c:
~
A
O
m

A) Gocuklar erkenden uyudu bu gece.
B) Nedense bugilin kurt gibi aciktim.
C) Derste tuttugum notlar arkadaglarima verdim.
D) Yeni mudur bir hisimla iceriye girdi.

)

E) Ogrenciler nese icinde sinavdan ciktilar.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde eylemin catisi
“Sokakta, saklambag, birdirbir, istop vb. oyunlar
oynaniyordu.” climlesiyle ayni degildir?

A) Acele gelmesi icin ona haber gdnderildi.

B) Toren icin 6grenciler bahgeye ¢agrildi.

C) Toplantida donlp dolasip 6gretmen atamalarina
degindi.

D) Evimizin karsisina ¢ocuk parki yapildi.

E) Yanyil tatilinin bayramla birlestirimesine karar
verildi.

Oznesi ya da nesnesi yéniinden eylemin catisi,
ylklemi eylem olan cumlelerde aranir.

Bu aciklamaya gore asagidaki climlelerin hangi-
sinin ylkleminde cati 6zelligi aranmaz?

A) Gegen yaz bir kitap Uzerinde calisacakt.

B) Havalarin isinmasiyla bag bahce yesillendi.

C) Simsekten sonra agaglar alevliendi

D) Sinavi kazanacag! konusunda ¢ok umutluydu.
)

E) Evin duvarlarini maviye boyadi.
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YKS-TYT

KONU TESTI - 3

9. Asagidaki ciimlelerin hangisinde, eylemi karsi- 13. Asagidaki climlelerin hangisinde eylemi birlikte
likli yapma anlami yoktur? yapma anlami vardir?
A) Tren garinda, blyuk bir hasretle kucaklastilar. A) Iki arkadas, otogarda hasretle kucaklastilar.
B) Kitabin basiminda iyi bir fiyat Gzerinde anlastilar. B) Gecenin geg¢ saatlerine kadar telefonla goristi-
C) Yol kenarinda yarim saat konustular. ler.
D) Eve gec kaldidi icin annesiyle tartistilar. C) Bomba ihbari yapilinca insanlar saga sola kagis-
E) Butun gocuklar palyagonun basina Usustuler. tilar.
D) Gengler, tatil boyunca birbirleriyle Internet'te
yazigtilar.
3 E) Lisedeki edebiyat 6gretmenimle otobiste kargi-
X 10. Asag@idakilerden hangisinin yiikleminde cati eki lagtim.
:g almadigi halde ciimlede dénusliliik anlami var-
= dir?
A) Bugln erkenden eve gidecekmis.

)

B) Evin camlarini piril piril parlatti.

C) Bu konuda sana hi¢ mi hi¢ giivenmiyorum.

D) Cocuguyla yeterince ilgilenmedigi icin Gzillyordu.
)

E) Bu karanlkta, korkmadan eve kadar tek basina

14. Asagidaki climlelerden hangisinde yuklemin
catisi, 6zne - ylklem iliskisine gére digerlerin-
den farkhdir?

yurimustd.

A) Toplanti bir hafta sonraya ertelendi.
B

)
) Kitaptaki yanlislar duzeltildi.
C) Gegen ay nufus sayimi yapildi.
)
)

11. Asagidaki climlelerin hangisinde, 6zne eylemi

.
yapan durumda degildir? D) Terli terli su igince hastaland.

A E) Odevler arkadan 6ne dogru toplandi.

B

) Butdn varligimi bu ise yatirdim.
)

C) Cocuklar ilk gunlerde okulunu yadirgadi.
)
)

Bu konuyu uzun sure tartistilar.

D
E) Guvercinler ¢atida uguldasiyordu.

Butln gayretine ragmen yarismaci yenik sayildi.

12. “O, sinav igin iki glin hazirlandi.” climlesinde gori- 15. Asagidaki ciimlelerden hangisinin yiklemi, isin
len 6zne — yiiklem iliskisi asagidakilerden hangi- bircok kisi tarafindan birlikte yapildigini belirt-
sinde vardir? mektedir?

A) Onunla bir yildir haberlesemiyordu. A) Onun bu davraniglarina alstim artik.
B) Yemegini yedikten sonra kanepeye uzand.. B) Ocaktaki yemegi glizelce karigtir.
C) Annem butin halilari balkona ¢ikardi. C) Butin hafta vize sinavlanimla ugrastim.
D) Birlikte resim yapmaya bagladilar. D) Kaza olunca herkes pencerelere dolustu.
E) Oniimiizden hizla bir taksi gecti. E) Sabaha dek sokaklarda dolastim.
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KONU TESTi - 4

5. Asagidaki cumlelerin hangisinde yiiklem ettir-

. Unlii dagcr Nasuh Mahruki yarin Agri Dagrna
tirmanacak.

II. Ceza alan 8grencilerin son durumu kurulda gé-
rasilda.

[1l. Buglinkl antrenmanda ¢ok yorulduk.

IV. Besiktas'in bu yilki baskani oy ¢okluguyla segil-
di.

Bu climlelerin hangi ikisinde eylemler edilgen

catihdir?

A) 1. ve Il. B) I. ve II. C) Il. ve II.
D) Il ve IV. E) IIl. ve IV.

Asagidaki cliimlelerin hangisi, nesne — yiiklem
iliskisine gore 6tekilerden farkhidir?

A) Alevlenen tartisma bir siire sonra yatisti.
B) Meyveler yaz gelince olgunlast.
C) Son glinlerde gevresini epey Gzdu.
D)

)

E

Din gece evde yalniz kaldim.
Heyecana dayanamayip fenalasti.

"GUlin Adi" yayimlandiktan sonra, romani sinemaya
uyarlamak isteyen ydnetmen, "Kitabinizi, film senar-
yosu olmaya uygun bicimde yazmissiniz ¢iinki diya-
loglari tam istenen uzunlukta tutmugsunuz."dedi.

Bu ciimleyle ilgili olarak asagida verilenlerden

hangisi yanhstir?

A) Yuklemi, catisi bakimindan etkendir.
B) Ozne, bir tamlama 6beginden olusmaktadir.
C) Olumlu ve kurall bir cimledir.
D) Yalnizca c¢ekim eki almis birden fazla sézcige
yer verilmigtir.

E) Genis zamanla ¢ekimlenmis fiil vardir.

(2012 LYS)
Asagidaki climlelerden hangisi, 6zne — yiiklem
iliskisi acisindan otekilerden farkh bir 6zellik
gosterir?

A) Cocuga orada cok iyi bakiimis.

B) Cevre sorunlarina ¢ézim bulundu.

C) Ailesi icin gereksiz yere endiseleniyor.

D) Arabalar yolda bekletildi.
)

E) Gostericiler uygun bir dille dagitildi.

FAsikiiL B

gen catihdir?

A) Bu sozlerle hepimizi aglatti.

B) Ayrilmayi ben istemedim.

D
E

Bebegine corbayi ézenle igirdi.

)
)
C) Trafik polisi hizli giden arabalari durdurdu.
)
)

Gocugu yokluk icinde buyuttd.

Asagidaki eylemlerden hangisi dénisli catil
degildir?

-
(=
~
A
O
m

A
B

) Bu sinava cok iyi hazirlandim.
)

C) Cocuk agaclarin arkasina saklandi.
)

Evlendiginizi duyunca ¢ok sevindim.

D) Sana iyi bir hediye almak icin giin boyu gezin-
dim.
E) Tarla ekildikten sonra guizelce sulandi.

Asagidaki ciimlelerin hangisinin yiklemi gecis-
siz bir eylemdir?

A
B

) Bu seneki hayallerini gerceklestiremedi.
)

C) Yeniden evlendigini ilk kez senden duyuyorum.
)
)

Okul arkadaslarini bana da anlatti.

D
E

Deniz kenarinda oturmus denize bakiyordu.
Bdyle davranarak annenin de kalbini kirdin.

Gegissiz — edilgen catili eylemler yUklem oldugun-
da, gercek ya da sdzde 6zne almaz.

Asagidaki ciimlelerden hangisi bu aciklamayi
orneklendirir?

A) Cocuklarla arkadasca konusulmalidir.

B) Kitap yeniden 6zenilerek yazildi.

C) Kitapgiklar sinavdan sonra verilecek.

D) Yolculuklarda yaninda mutlaka bir kitap bulun-
dur.

E) Rizgarla birlikte kordondaki agaglar yikildi.

49

" o



